

西部时报



2024年8月23日 甲辰年七月二十 星期五 本期4版 总第1576期
主管主办：中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号：CN11-0133 出版：西部时报社

习近平会见斐济总理兰布卡

新华社北京8月20日电 8月20日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华正式访问的斐济总理兰布卡。

习近平祝贺斐济男子七人制橄榄球队在巴黎奥运会上荣获银牌。习近平指出，斐济是最早同新中国建交的太平洋岛国，明年将迎来中斐建交50周年。近半个世纪以来，两国始终相互支持、相互帮助，成为大小国家平等相待、友好合作的典范。中方高度重视中斐关系，愿继续为斐济经济社会发展提供力所能及的帮助，同斐方一道把握两国关系大方向，推动构建中斐命运共同体，更好造福两国人民。

习近平结合兰布卡访问云南、福建、浙江三地情况和感受，介绍了中国在扶贫减贫方面的做法和经

验。习近平强调，14亿多人民共同迈入全面小康社会，这是中国共产党领导中国人民取得的历史性成就，也是中国为人类减贫和发展事业作出的历史性贡献。在此过程中，我们做到了每个民族、每个地区、每个人都没有落下，充分彰显了社会主义制度集中力量干大事的政治优势，得到了全中国56个民族的衷心拥护和支持。当前，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，中共二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。中国式现代化是坚持走和平发展道路的现代化。中国和斐济同属“全球南方”，中方愿为斐济等太平洋岛国应对气候变化提供援助，加强发展合作，使太平洋成为太平洋之友、友谊之洋、合作之洋。（下转2版）

习近平在接见第33届奥运会中国体育代表团时强调 戒骄戒躁 再接再厉 为建设体育强国再立新功

赵乐际王沪宁蔡奇李希韩正参加接见

新华社北京8月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月20日下午在人民大会堂接见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员。他强调，在巴黎奥运会上，你们团结一心、顽强拼搏，奋勇争先、不负使命，取得我国参加夏季奥运会境外参赛历史最好成绩，实现了比赛成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉。他代表党中央和国务院欢迎大家凯旋，向大家致以热烈祝贺和诚挚慰问，并向全国体育战线的同志们表示亲切问候。

中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希、国家副主席韩正参加接见。

人民大会堂金色大厅洋溢着喜庆热烈的气氛。下午3时20分许，习近平等党和国家领导人来到代表团成员中间，全场响起长时间热烈掌声。习近平等与大家亲切握手，并合影留念。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他表示，中国体育代表团的优异成绩，既是我国体育事业发展进步的集中体现，也是中国式现代化建设成就的一个缩影，充分彰显了新时代中国力量。国运兴则体育兴、国家强则体育强。我国能够跻身世界体育大国、奥运强国之列，根本在于综合国力不断增强，为体育竞技训练提供了先进科技支撑和坚实物质保障，也为各领域体育人才脱颖而出创造了良好成长环境和广泛群众基础。新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，必将为我国体育事业发展提供更好条件、注入强劲动力。我们要继续大力发展以人民为中心的体育事业，推动全民健身和全民健康深度融合，向着建设体育强国、健康中国的目标不断迈进。

习近平指出，中国体育代表团的优异成绩，将中华体育精神和奥林匹克精神发



8月20日，党和国家领导人习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希、韩正等在人民大会堂接见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员。

扬光大，让中华民族精神和时代精神交相辉映，生动诠释了新时代中国精神。赛场上，大家牢记党和人民重托，“国家荣誉永远超过个人”、“我的这块金牌献给伟大的祖国”等誓言掷地有声，展现了祖国至上、为国争光的赤子情怀，展现了顽强拼搏、自强不息的必胜信念，展现了团结协作、并肩作战的宝贵品质，展现了中国青年一代自信乐观、热情友好的阳光气质。你们让全世界看到了中华优秀传统文化的深厚积淀，看到了中国开放包容、昂扬进取的时代风貌，看到了中国人民的志气、锐气和底气。祖国和人民为你们骄傲，为你们点赞。

习近平强调，中国体育代表团坚持拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，弘扬了体育道德风尚，赢得了广泛尊重认可，

充分展现了新时代中国形象。赛场上，大家遵守规则、尊重对手、尊重裁判、尊重观众，保持良好的赛风赛纪和文明礼仪，胜不骄、败不馁，在竞技上、道德上、风格上都拿到了金牌。

习近平指出，新的奥运备战周期已经开始。希望大家戒骄戒躁、再接再厉，提高训练和比赛水平，扬长补短，加快人才培养，高质量做好备战工作。竞技体育和群众体育相辅相成，希望大家进一步提升竞技体育综合实力，带动全民健身、青少年体育蓬勃开展，为建设体育强国再立新功。

王毅、刘国中、李书磊、李鸿忠、何卫东、陈武，中央和国家机关有关部门负责同志、各省市区和新疆生产建设兵团体育部门负责同志参加接见。

中共中央办公厅国务院办公厅 印发《关于完善市场准入制度的意见》

本报讯 党的二十届三中全会明确要求，完善市场准入制度，优化新业态新领域市场准入环境。8月21日，《中共中央办公厅 国务院办公厅关于完善市场准入制度的意见》（以下简称《意见》）正式对外公布。这份《意见》是中央层面首次专门就市场准入制度建设出台的政策文件。

《意见》中针对新业态新领域的市场准入环境作出专门部署，其中提到，聚焦深海、航天、航空、生命健康、新型能源、人工智能、自主可信计算、信息安全、智慧轨道交通、现代种业等新业态新领域，按照标准引领、场景开放、市场推动、产业集聚、体系升级的原则和路径，分领域制定优化市场环境实施方案，推动生产要素创新性配置，提高准入效率。用好先进技术应用推进中心和各类科技成果转化等创新平台，畅通产业体系、创新资源、资本要素、应用场景、制度政策等，因地制宜加快发展新质生产力。

《意见》中指出，完善市场准入负面清单管理模式。由法律、行政法规、国务院决定、地方性法规设定的市场准入管理措施，省、自治区、直辖市人民政府规章依法设定的临时性市场准入管理措施，全部列入全国统一的市场准入负面清单。

据了解，2018年起，市场准入负面清单制度在我国全面实施，目前，市场准入负面清单已动态修订3次，市场准入负面清单事项从2018年的151项缩减到现行的117项，禁止许可事项压减约23%，“全国一张清单”管理模式全面确立，相关配套制度逐步完善，市场活力得到有效激发。（吴明）

奋力谱写西部大开发新篇章

吊臂挥动、转运货车来回穿梭、集装箱整齐码放……清晨的重庆铁路集装箱中心站繁忙有序。“那是从青海运来的纯碱。”指着其中一趟班列，陆海新通道运营公司总经理王开乐如数家珍，“重庆汇集产自西北的纯碱，发往广西生产玻璃制品，再作为汽车配件运回重庆。生产成整车后，搭乘西部陆海新通道铁海联运班列出口到东南亚。”2016年1月，习近平总书记到重庆调研时，要求重庆完善各个开放平台，建设内陆国际物流枢纽和口岸高地，建设内陆开放高地。2024年4月，习近平总书记在重庆国际物流枢纽园区考察时强调：“物流是实体经济的‘筋络’。建设西部陆海新通道，对于推动形成‘陆海内外联动、东西双向互济’的对外开放格局具有重要意义。”

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，重庆以西部陆海新通道等通道建设牵引高水平对外开放，“铁公水空”多式联运融合发展，不断提升开放型经济发展质效。

今年上半年，重庆经西部陆海新通道铁海联运、国际铁路联运等方式发送货物12.04万标箱，同比增长54%，货值231.85亿元、同比增长89%。

“支持有条件的地区建设国际物流枢纽中心和大宗商品资源配置枢纽”写入党的二十届三中全会《决定》，我们对外开放的底气更足了！”重庆市政府口岸物流办主任杨琳表示。

傍晚，重庆江津小南垭铁路物流中心，一列来

重庆以通道建设牵引高水平开放

自老挝的冷链班列缓缓驶入，得益于冷链班列实现“双向对开、常态运行”，新鲜采摘的水果仅用4天，就能进入重庆市场。而过去，重庆从东盟国家进口水果运输时间要超过10天，成本高，还有损耗。

打通“主动脉”，织密“毛细血管”，西部陆海新通道物流网络从一条线变成一张网——联系更密，覆盖全球123个国家和地区，联通514个港口；时间更短，货物从重庆到东盟国家，从平均32天缩短到平均18天；成本更低，综合物流成本下降约50%。

产自我国西部地区的新能源汽车拓展东南亚市场；陕西苹果、宁夏枸杞原浆出海畅销；柬埔寨大米摆上我国百姓餐桌……陆海内外联动、东西双向互济，西部陆海新通道建设助力包括重庆在内的西部地区全面开放格局加快形成。

重庆大江动力设备制造有限公司内，生产线高速运转，工人们忙着加工机械零配件。几天后，这批设备将搭乘西部陆海新通道班列发往越南。“开放的红利，我们享受到了。”重庆大江动力设备制造有限公司副总经理熊亚飞介绍，依托西部陆海新通道，货物最快一周运达目的地，比江海联运节省近半个月，“今年上半年，公司销售额同比增长10%以上。”

通道畅，经贸旺，产业兴。地处西部（重庆）科学城的西永微电园构建智能终端产业链，全球每3台笔记本电脑就有1台重庆制造；今年上半年，

重庆汽车出口额超过200亿元，同比增长34.9%；手机出口额超过213亿元，同比增长35.8%。重庆国际物流枢纽园区形成整车、医药、跨境电商等特色临港产业集群；围绕果园港，两江新区布局打造临港经济片区……“截至目前，在重庆口岸和重点枢纽周边，已集聚汽车制造、电子信息、装备制造等重点企业超过8000家。”重庆市发展和改革委员会主任高健介绍。

“硬联通”稳步推进，“软联通”也逐步成形。针对通关不够便捷、制度不够完善等问题，重庆加快推进制度创新，努力构建适配高水平开放的制度体系。

过去，重庆铁路口岸物流开发有限责任公司平行进口汽车需预付全款，资金压力大。今年起，中国工商银行重庆市分行运用“铁路提单”的物权属性，为企业办理押汇融资。“为我们提供了600多万元贷款，不用多垫付资金，轻松多了。”公司副总经理韩超说。

一张小提单，带来大方便。在重庆，“铁路提单”产品种类拓展到机电产品、木材、奶粉等，惠及众多企业。

先行先试，重庆稳步推进制度型开放，上线跨境金融区块链西部陆海新通道融资结算应用场景，累计便利企业运费结算、贸易结算与融资超49亿元；重庆自贸试验区累计培育重点制度创新成果148项。（李增辉 姜峰 刘新吾）